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OPIS PROJEKTA 
KOZMODET / A.I.S.E. “Projekat efikasnosti resursa proizvoda za deterdžente u prahu u državama zapadnog Balkana" (PREP-P-WB)
Ovaj dokument daje detalje nove inicijative održivosti koja je lansirana od strane KOZMODET u Srbiji, uz podršku A.I.S.E. (Međunarodna asocijacija za sapune, deterdžente 
 i proizvode za održavanje), a koja se specifično odnosi na snažne deterdžente koji se koriste u domaćinstvima.
Projekat je odobren od strane A.I.S.E. i biće primenjen pod liderstvom KOZMODETA. Da bi se postigao uspeh, KOZMODET i A.I.S.E. omogućavaju odgovarajuće nivoe resursa (i centralno i u Albaniji, Bosni i Hercegovini, BJRM, Crnoj Gori, Srbiji i Kosovu).
Uvod
Održivi razvoj je definisan u Brundtland izveštaju
 kao “Razvoj koji ispunjava potrebe sadašnjice bez kompromitovanja sposobnosti budućih generacija da ispune svoje sopstvene potrebe” i preveden je od strane Vlade UK
 u razumljiviji concept koji “bi trebalo da osigura bolji kvalitet života sada i generacijama koje dolaze”.  Ono što je bitno, Održivi razvoj se sastoji od tri stuba koji su u ravnoteži: ekonomski razvoj, društvena odgovornost i zaštita okoline.
Od svog osnivanja 1952 godine, A.I.S.E. i njene članice (uključujući KOZMODET) su posvećeni odgovornom delovanju na način koji je potrošački orijentisan – uzimajući u obzir sve elemente Održivog razvoja.
A.I.S.E. je bio veoma proaktivan u angažovanju u konstruktivnom i trajnom dijalogu sa EU stejkholderima i državama članicama na vladinom i NVO nivou preko mreže nacionalnih asocijacija da bi se osiguralo da dugogodišnje i široko znanje industrije i stračnost budu preneti u razvoju tehničke regulative.
U skorije vreme, A.I.S.E. je proširio ovaj dijaloški process sa ključnim stejkholderima u mnogo širi okvir aktivnosti koje se tiču i održive proizvodnje i održive potrošnje.
Primeri ovog A.I.S.E. pristupa su dati u dodatku 1. Ove inicijative pokrivaju širok okvir ciljeva, na primer, uključivanje i kombinaciju značajnih unapređenja ekološkog profila i održive potrošnje deterdženata za pranje veša.

Naučni dokazi bezbednosti u vezi sa kožom za kompaktne deterdžente su takođe dostupni.
Novi KOZMODET / A.I.S.E. “Projekat efikasnosti resursa proizvoda” u državama zapadnog Balkana – (PREP-P-WB)
KOZMODET, uz podršku A.I.S.E. trenutno lansira u državama zapadnog Balkana drugu bitnu inicijativu u duhu konkretnog delovanja za stalni napredak u smislu održivog razvoja: KOZMODET/A.I.S.E. “Projekat efikasnosti resursa proizvoda” – (PREP-P-WB).
Nastavljajući sa nadogradnjom “Pravilnika dobre ekološke prakse” i nakon uspešne primene prve inicijative A.I.S.E. “Projekat održivosti pranja veša” u nekoliko drugih evropskih država, KOZMODET i A.I.S.E. prepoznaju da postoji mogućnost da se nastavi širenje benefita održivosti takvog tipa inicijativa. Prema tome odlučili su da bi bilo odgovarajuće proširiti se u Albaniju, Bosnu i Hercegovinu, BJRM, Crnu Goru, Srbiju i Kosovo u vezi sa ključnim elementima prve incijative A.I.S.E. “Projekat održivosti pranja veša” kao sledeći korak prema održivoj budućnosti. Rezultat toga je da A.I.S.E. i KOZMODET sada lansiraju “Projekat efikasnosti resursa proizvoda – PREP-P-WB”, bitnu incijativu u duhu konkretnog delovanja za stalni napredak u smislu održivog razvoja u polju deterdženata u prahu za pranje veša u domaćinstvu. U slučaju ove PREP-P-WB inicijative, poslednje P stoji za “prah” a WB za zapadni Balkan.

Cilj ove PREP-P-WB je da isporuči značajnu korist u vezi sa aspektima održivosti u polju snažnih deterdženata za pranje veša u domaćinstvu u državama zapadnog Balkana.
Detaljnije, PREP-P-WB želi da omogući:

· U polju održive proizvodnje, smanjenje ekološkog uticaja sektora deterdženata za veš u Albaniji, Bosni i Hercegovini, BJRM, Crnoj Gori, Srbiji i Kosovu promovisanjem i podsticanjem smanjenja broja hemikalija, pakovanja i energije koja je upotrebljena u pravljenju proizvoda, isporuci i upotrebi, tako doprinoseći ciljevima održivosti kao što je smanjenje CO2 emisija.
· U polju održive potrošnje, podsticaj potrošačima da nadalje menjaju način na koji koriste proizvode, kroz harmonizovane komunikacione kampanje za potrošače. Tako se potrošačima omogućavaju bitne informacije o tome na koji način smanjiti upotrebu proizvoda i energije pa tako i troškova dok se održava čistoća koja se isporučuje. 
PREP-P-WB inciijativa je razvijena na osnovu ubeđenja i iskustva da samo inicijativa koju vodi asocijacija industrije može navesti navike potrošača da se pomere ka obliku koji je još više održiv u polju deterdženata za veš za domaćinstvo. To je zbog toga što se takav pristup može koristiti koordiniranom komunikacionom kampanjom koja može biti moguća samo u tom kontekstu.
Nadalje, ova incijativa nastavlja da jača reputaciju industrije deterdženata koju predstavlja A.I.S.E. i njene asocijacije nacionalnih industrija kao proaktivnog i partnera od poverenja za vlast i civilno društvo u podršci održivog razvoja.
Okvir
Ova PREP-P-WB inicijativa ima za cilj sve regularne snažne deterdžente u prahu sa malo pene (regularni HDLS deterdženti) koji se koriste za pranje veša u domaćinstvu, a koji se nalaze na tržištu Albanije, Bosne i Hercegovine, BJRM, Crne Gore, Srbije i Kosova.
Kriterijum za učešće
Ovaj projekat je otvoren za kompanije koje proizvode i/ili prodaju na tržištu Albanije, Bosne i Hercegovine, BJRM, Crne Gore, Srbije i Kosova HDLS deterdžente kako je definisano u “Okviru”, uključujući, ukoliko su svi ostali uslovi ispunjeni:

· KOZMODET članice i one koje to nisu;

· Kompanije aktivne na tom tržištu, nezavisno od veličine;

· proizvođači, distributeri, i uvoznici gde postoje (projekat se bavi bredniranim proizvodima i privatnim brendovima);

· kompanije unutar i van geografskog okvira. 
Vreme
PREP-P-WB inicijativa će biti lansirana u roku od 10 meseci od podnošenja za izuzeće agencijama za zaštitu konkurencije u datim državama projekta (očekivano 1 maja 2013 godine) i trebalo bi da traje godinu dana (očekivano 1 maja 2014 godine). To bi trebalo da omogući dovoljno vremena za kompanije koje žele da učestvuju u projektu da se prilagode. Kompanije će biti u mogućnosti da se pridruže tokom kompletnog trajanja projekta i biće u mogućnosti da koriste Logo (vidi Dodatak 2 ispod) dodatni period od jedne godine (do 1 maja 2015 godine samo u količini koja se već nalazi u zalihama) ukoliko tako žele, dokle god rade u skladu sa svim principima datog projekta.
NAPOMENA: Faza “perioda aktivacije” PREP-P-WB bi trebalo da počne tek nakon dobijanja odobrenja od relevantnih agencija za zaštitu konkurencije u okviru očekivanog perioda vremena, projekat će u skladu sa tim biti odložen; u slučaju čekanja odluke vlasti u jednoj državi, projekat će početi u drugoj gde je odobrenje dobijeno. U Makedoniji gde je pojedinačno izuzeće zasnovano na samo-proceni, ne postoji potreba za dobijanjem odobrenja od Komisije za konkurenciju.

Period od jedne godine se procenjuje da omogući kompanijama, koje žele da učestvuju u projektu da tako i učine. To bi trebalo da omogući kompanijama da naprave potrebne tehničke adaptacije.
Dodatni jednogodišnji period može poslužiti za iskorištenje potencijalnih zaliha, tako izbegavajući bilo kakvo nepotrebno bacanje gotovih proizvoda i/ili materijala za pakovanje koji predstavljaju teret i ekonomski i ekološki, što je bitnije.
Obaveze kompanija
Svaka kompanija koja se prihvati PREP-P-WB inicijative se obavezuje da preduzme konkretne korake prema postizanju cilja projekta. 
Specifično, kompanije koje učestvuju u ovoj inicijativi se obavezuju da:
· Razvijaju i plasiraju na tržište optimizovane formule koja omogućavaju potrošačima da po manjim preporučenim dozama dostignu rezultate koji su ekvivalentni sa onima ranije. 

Naročito, kompanije koje učestvuju moraju osigurati da njihovi HDLS deterdženti u prahu za pranje veša u domaćinstv imaju preporučenu dozu koja nije veća od 100 g/pranje I maksimalno 155 ml/pranje za standarnu količinu u mašini “normalno prljavog” veša koji se pere uz vodu uobičajene tvrdoće. 
Ovo će omogućiti postizanje balansa između značajnog povećanja u kompaktnosti i najvećeg mogućeg pristupa projektu. Prema tome, očekuje se da potrebne granične vrednosti mogu biti dosegnute sa konvencionalnim tehnologijama, i prema tome ne predstavljaju prepreku za ulazak u projekat bilo kojoj kompaniji (uključujući i SME) koje žele da se priključe projektu. U svakom slučaju A.I.S.E. će učiniti dostupnim Smernice o kompaktovanju ili čak i stručne savete ukoliko je to potrebno.
· Jasno komuniciraju korisnicima na koji način da najbolje dostignu željena unapređenja održivosti podsticanjem prave upotrebe novih proizvoda.
KOZMODET je prilagodio potrošački komunikacioni paket koji je razvijen od strane A.I.S.E., uključujući harmonizovane, ne-brendirane materijale koji imaju za cilj da podignu svest među potrošačima o koristima upotrebe kompaktnijih proizvoda. Komunikacije potrošačima se fokusira na edukaciju potrošača o kompaktovanju i pravilnom doziranju.
Svi gorepomenuti koraci bi trebalo da budu primenjeni od strane kompanija paralelno sa osiguravanjem su deterdženti koji se nalaze na tržištu bezbedni za ljude i okolinu uz pomoć procene rizika. 
Uključivanjem u projekat, kompanija se posvećuje postizanju gorepomenutih ciljeva održivosti na svim svojim regularnim snažnim deterdžentima u prahu sa slabom penom (regularni HDLS praškovi)(i njihovim “varijantama”) koji se nalaze na tržištu na predloženom region: Albanija, Bosna i Hercegovina, BJRM, Crna Gora I Srbija uključujući tržište Kosova.
Bilo koja kompanija koja se posveti postizanju gorepomenutih ciljeva održivosti na svim svojim brednovima i varijantama praškova za veš za domaćinstvo sa slabom penom u bilo kojoj državi koja je uključena u projekat: Albanija, Bosna i Hercegovina, BJRM, Crna Gora i Srbija uključujući tržište Kosova dostavlja pisanu deklaraciju KOZMODETU o tome. Zauzvrat, kompanija će biti licencirana od strane KOZMODET za upotrebu u bilo kojoj državi u kojoj želi da učestvuje: Albanija, Bosna i Hercegovina, BJRM, Crna Gora i Srbija uključujući tržište Kosova određenog logo-a (koji je registrovan od strane KOZMODET i licenciran A.I.S.E.) koji omogućava kompaniji da postavlja logo na pakovanje, merice, reklamni i promotivni materijal unutar definisanog okvira. 
Sve ovo će takođe pomoći potrošačima i trgovinskim kompanijama da na bolji način prepoznaju nove deterdžente koji doprinose održivom razvoju u oblasti deterdženata. 
U skladu sa tim je pripremljen i licencni ugovor, pod kojim KOZMODET odobrava kompaniji da koristi Logo u bilo kojoj državi koja je uključena u projekat i u svojim Korporativnim Komunikacionim Materijalima (vidi odredbe 1.4, 1.5 i 2.1 Licencnog ugovora).
Ovaj ugovor je uslov za kompaniju u odnosu na usklađenost sa zahtevima PREP-P-WB tokom kompletnog trajanja Ugovora (vidi odredbe 2.2 Licencnog ugovora).
Unutrašnja promocija i komunikacije sa stejkholderima
KOZMODET je odgovoran za promociju ove šeme kompletnoj industriji, i članicama KOZMODETA i onima koji to nisu.
Pored toga KOZMODET uz podršku A.I.S.E. u ime industrije će preuzeti na sebe da kontaktira i objasni Vlastima, NVO i potrošačima pozadinu projekta i njegove koristi i takođe dobijanje potrebnih odobrenja od datih vlasti. Ovo će se uraditi preko ad-hoc sastanaka i PR kampanja.
Finansiranje inicijative
KOZMODET će uspostaviti odvojeni posvećeni budžet za podršku svih centralnih troškova (koji se refundiraju od strane A.I.S.E.) i svih lokalnih troškova koji su u vezi sa komunikacionim događajima, a u vezi sa ovim projektom.
Ovaj budžet će biti finansiran od strane svih kompanija koje učestvuju na osnovu podele po proseku njihovog “glasačkog udela” i “učešća na tržištu” tokom kalendarske godine 2010 u Albaniji, Bosni i Hercegovini, BJRM, Crnoj Gori i Srbiji uključujući tržište Kosova. Svi “tržišni udeli” i “glasački udeli” će biti zasnovani na istorijskim podacima koje sakuplja Jelena Pejcinovic, KOZMODET i Giuseppe Fontanari, AISE, u skladu sa potpisanim ugovorima o poverljivosti podataka i biće dostavljeni menadžmentu projekta samo u svrhu čuvanja poverljivosti podataka. Specifični detalji o doprinosu su deo licencnog ugovora.
Kvantifikacija koristi
PREP-P-WB inicijativa ima potencijal da isporuči ekološku korist kao i to da omogući svim potrošačima da dobiju isti učinak sa manje hemikalija i troškova u smislu upotrebe energije. Kako se očekuje da izvršenje ovog projekta sledi model koji je uspostavljen u sličnim prethodnim projektima, možemo očekivati značajne uštede u hemikalijama i pakovanju u liniji sa onim što je postignuto u originalnom projektu “Pravilnik”.  
Sistem revizije i merenja napretka će biti uspostavljen, na osnovu sakupljanja pojedinačnih kompanijskih podataka (uz puno čuvanje poverljivosti podataka) koji porede status quo na kraju projekta u odnosu na situaciju na tržištu 1 maja 2013 godine. KOZMODET i A.I.S.E. se obavezuju da objave konačni izveštaj na kraju projekta (1 maj 2015 godine) koji će biti dostupan svim stejkholderima. Ovaj izveštaj će predstaviti rezultate koji su dobijeni kroz projekat.
Dodatak 1
Primeri A.I.S.E. inicijativa

u polju održivog razvoja
· Kasnih 1980-ih godina A.I.S.E. je promovisao novi pristup označavanju sastojaka u partnerstvu sa EU Komisijom, što je dovelo do preporuke (CEE 89/542).
· Januara 1997, A.I.S.E. je usvojio svoja “Pravila dobre ekološke prakse” (“Pravila”) za deterdžente za veš za domaćinstvu u tada 15 država EU + Island, Lihtenštajn, Norveškoj i Švajcarskoj. Ovaj program je odobren od strane EU Komisije kroz preporuku  (98/480/EC) koja je objavljena 22 Jula 1998. “Pravilnik” je bila dobrovoljna inicijativa koja je dizajnirana za promovisanje održivije potrošnje deterdženata za veš. “Pravilnik” je uspostavio ciljeve za smanjenje u per capita potrošnji deterdženata za veš, pakovanju i loše biorazgradivim organskim sastojcima (svi za 10% tokom perioda od pet godina) i smanjenju energije po pranju (prema tome i temperature pranja) za 5%. Ovi ciljevi su uspostavljeni na osnovu revizije kolega LCA
 kompletnog procesa pranja veša.
Kompanije koje su se posvetile “Pravilniku” su se obavezale da primene metodologiju procene rizika na ljude i okolinu u dizajnu i proizvodnji svojih proizvoda i da teže ka tome da dizajniraju proizvode koji doprinose smanjenju potrošnje. Nadalje, kompanije su se obavezale da komuniciraju standardne informacije korisnicima o toma kako najbolje da koriste proizvode kroz instrukcije “Washright©”, da bi edukovale potrošače o održivoj potrošnji.
Napredak prema postizanju smanjenja u potrošnji sirovina, pakovanja i temperature pranja je isporučen kroz progresivno kompaktovanje proizvoda, zajedno sa snažnom komunikacionom kampanjom. 
Činjenica da koncentrisaniji deterdženti imaju bolji ekološki profil je dokazana sa nekoliko LCA studija koje su sprovedene tokom godina


 i na osnovu toga, većina proizvođača deterdženata u Zapadnoj Evropi je progresivno kompaktovala svoje granule za pranje veša tokom poslednjih 7 godina jer one omogućavaju korisnicima da postignu isti učinak čišćenja sa manjom preporučenom dozom u težini i zapremini, ukoliko potrošači koriste proizvod po preporuci.  
Paralelno, A.I.S.E. je razvio veoma snažnu komunikacionu kampanju za potrošače da bi angažovao javnost u primeni poslednjih odgovarajućih “najboljih praksi za upotrebu” prilikom upotrebe deterdženata za pranje veša. Takozvana “Washright©” kampanja je razvijena od strane Kompanija posvećenih “Pravilniku” uz pomoć najrelevantnijih medija: TV, radio, štampa, Internet i pojačana je kroz aktivnosti nacionalnih asocijacija A.I.S.E. Dizajniran je i posvećeni www.washright.com web sajt od strane A.I.S.E. koji je uspešno objavljen.
Program “Pravilnik” se zvanično završio 2001 godine. Konačni izveštaj
 koji daje pregled svih rezultatat je pripremljen od strane IBM, kao nezavisnog revizora i podeljen je sa EU Komisijom i svim ostalim relevantnim stejkholderima. A.I.S.E. je omogućio dodatnu perspektivu sa dodatnim izveštajem 
 koji je takođe javno objavljen. Procenjeno je da tokom trajanja “Pravilnika” ušteđeno 250,000 tona deterdženta i 13,000 tona pakovanja u datom region sa očiglenim pozitivnim efektom na ekologiju.   
· 2004 godine, A.I.S.E. je razvio novu inicijativu, “Povelju održivog čišćenja” koja je zvanično predstavljena 1 decembra 2004 godine i od tada se proširila po čitavoj Evropi (EU 27 + Island, Lihtenštajn, Norveška i Švajcarska).  Do sada gotovo 50 kompanija, ili proizvođača ili distributera se obavezalo na Povelju i A.I.S.E. je već objavio sve zvanična “Izveštaja održivosti” koji predstavljaju napredak do sada. Više informacija o ovom projektu se može naći na web sajtu www.sustainable-cleaning.com.
· 2006 godine, A.I.S.E. je lansirao svoj prvi “Projekat održivosti pranja veša” (LSP 1) kao direktan nastavak “Pravilnika dobre ekološke prakse” i povezane Washright kampanje.  LSP 1 inicijativa je bila od naročite koristi za CEE države gde “Pravilnik” originalno nije primenjen i gde su prema tome deterdženti za pranje veša u velikoj meri i dalje bili rastvoreni. Cilj ovog projekta – koji se završio u decembru  2007
 - je bio da nastavi isporuku značajnih koristi u vezi sa aspektom održivosti u polju deterdženata za veš za domaću upotrebu, kako je određeno u naučnom dosijeu
 koji je već pripremljen od strane A.I.S.E.
· Juna 2006 godine, A.I.S.E. je lansirao “Projekat uštede energije i vode” koji je fokusiran na deterdžente za pranje sudova u domaćinstvu i ima za primarni cilj da izmeni ponašanje potrošača. Cilj projekta je podsticaj za korisnike da koriste “auto”, “55C” ili “50C” cikluse pranja da bi sačuvali energiju i vodu – i da im to postane navika, tako, između ostalog, postižući smanjenje emisija CO2 koje doprinose promeni klime. Ovaj projekat je 2006 godine postao “partnerski” projekat kampanji Evropske Komisije o održivoj energiji u Evropi. Više detalja o ovom projektu se može naći na web sajtu www.saveenergyandwater.com.
Dodatak 2
Logo za PREP-P-WB

 
��
	Definisano u Aneksu VIIB  EU Regulacije (EC) Br 648/2004 Evropskog Parlamenta Saveta 31 Marta 2004 o deterdžentima


�	Naša zajednička budućnost  (Svetska Komisija o Ekologiji i Razvoju – 1987 – Oxford University Press – Oxford, U.K.)


�	 	Mogućnosti promene  (UK Department of the Environment Transport and the Regions (DETR), 1998)


��
	Rationale and Technical Appendices on the A.I.S.E. Code of Good Environmental Practice  (A.I.S.E. - Nov. 1997)


�� HYPERLINK "http://www.scienceinthebox.com/cgi-bin/en_UK/searchresultsingle_en.pl?title=The+Effect+of+Compact+Formulations+on+the+Environmental+Profile+of+Northern+European+Granular+Laundry+Detergents+-+Part+I%3A+Environmental+Risk+Assessment"��	The Effect of Compact Formulations on the Environmental Profile of Northern European Granular Laundry Detergents - Part I: Environmental Risk Assessment�  (Saouter E; Van Hoof G; Pittinger CA; Feijtel TCJ) - International Journal of Life Cycle Assessment - 2001; pages from/to: 363-372


�� HYPERLINK "http://www.scienceinthebox.com/cgi-bin/en_UK/searchresultsingle_en.pl?title=The+Effect+of+Compact+Formulations+on+the+Environmental+Profile+of+Northern+European+Granular+Laundry+Detergents+-+Part+II%3A+Life+Cycle+Assessment"��	The Effect of Compact Formulations on the Environmental Profile of Northern European Granular Laundry Detergents - Part II: Life Cycle Assessment�  (Saouter E; Van Hoof G; Feijtel TCJ; Owens JW) - International Journal of Life Cycle Assessment – 2002; pages from/to: 27-38
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�	A.I.S.E. Code of Good Environmental Practice: Final Report to the European Commission 1996-2001  (IBM Global Services - 2002)
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